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1 Asukaskyselyn toteutus ja vastaajien taustatiedot 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely postikyselynä huhtikuussa 

2024. Kysely kohdennettiin kaikille kotitalouksille, jotka asuivat tai omistivat lomarakennuksen alle neljän 

kilometrin etäisyydellä hankealueesta, sekä lisäksi satunnaisotannalla valituille kotitalouksille 4–7 kilomet-

rin etäisyydellä hankealueesta. Kyselyjä lähetettiin 500 kappaletta. Vastauksia kyselyyn saatiin 177 kappa-

letta, joten vastausprosentti oli 35 %. Seuraavassa on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteen-

vetona. Osasta kysymyksiä on esitetty vastausten yhteenveto myös vastaajaryhmittäin. 

Kyselyyn vastanneista 73 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa lomarakennuksen Pielavedellä, 11 % Kuopi-

ossa, 15 % Tervossa ja 1 % Siilinjärvellä (Kuva 1). Pielavedellä lukumääräisesti eniten vastaajia oli Pankan, 

Petäjäjärven ja keskustan/kirkonkylän alueilta (noin 22 % Pielaveden vastaajista). Kuopiossa lukumääräi-

sesti eniten vastaajia oli Maaningan (Petsamon) alueelta (noin 32 % Kuopion vastaajista). Tervossa luku-

määräisesti eniten vastaajia oli Talluskylän ja Kiukoahon alueilta (noin 50 % Tervon vastaajista). 

 
Kuva 1: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon sijaintikunta. 

Kyselyyn vastanneista 53 % ilmoitti olevansa vakituisia ja 42 % vapaa-ajan asukkaita (Kuva 2). 

 
Kuva 2: Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden osuudet kyselyyn vastanneista. 

Kyselyyn vastanneet ovat asuneet tai lomailleet seudulla keskimäärin 40 vuotta. Lyhimmillään vastaajat oli-

vat asuneet tai lomailleet seudulla yhden vuoden ja pisimmillään 99 vuotta. Vastanneista 60 % ilmoitti asu-

neensa tai lomailleensa seudulla yli 30 vuotta (Kuva 3). 
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Kuva 3: Aika, jonka kyselyyn vastanneet ovat asuneet tai lomailleet seudulla.  

Valtaosa kyselyyn vastanneista (85 %) ilmoitti asuvansa tai omistavansa lomarakennuksen alle viiden kilo-

metrin etäisyydellä Vornankorven hankealueesta, 25 % alle kahden kilometrin etäisyydellä ja 60 % 2–5 kilo-

metrin etäisyydellä (Kuva 4). 

 
Kuva 4: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Vornankorven hankealueesta.  

Kyselyyn vastanneista 13 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa lomarakennuksen alle yhden kilometrin etäi-

syydellä Vornankorven sähkönsiirtoreitistä (Kuva 5). 

 
Kuva 5: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Vornankorven sähkönsiirtoreitistä.  

Kyselyyn vastanneista 6 % ilmoitti omistavansa maata Vornankorven hankealueella ja 2 % Vornankorven 

sähkönsiirtoreitin alueella (Kuva 6). 
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Kuva 6: Kyselyyn vastanneiden maanomistus Vornankorven hankealueella ja sähkönsiirtoreitin alueella.  

Kyselyyn vastanneista 24 % ilmoitti käyneensä olemassa olevan voimalan juurella ja 36 % nähneensä voima-

loita lähietäisyydeltä, joten valtaosalla vastanneista on vastaustensa taustalla omakohtaista kokemusta tuu-

livoimaloista (Kuva 7). 

 
Kuva 7: Kyselyyn vastanneiden kokemukset tuulivoimaloista. 

2 Hankealueen ja sähkönsiirtoreitin nykyinen käyttö 

2.1 Alueilla liikkuminen 

Vornankorven hankealueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 53 

% kaikista vastaajista, 73 % alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta asuvista vastaajista ja 60 % 

alle yhden kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä asuvista vastaajista (Kuva 8).  

 
Kuva 8: Liikkuminen Vornankorven hankealueella. 
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Vornankorven sähkönsiirtoreitin alueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausi-

luontoisesti 47 % kaikista vastaajista, 60 % alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta asuvista vas-

taajista ja 77 % alle yhden kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä asuvista vastaajista (Kuva 9).  

 
Kuva 9: Liikkuminen Vornankorven sähkönsiirtoreitin alueella.  

2.2 Alueiden käyttö eri käyttötarkoituksiin 

Kyselyyn vastanneet käyttävät Vornankorven hankealuetta eniten marjastukseen ja sienestyksen, ulkoiluun 

ja luonnon tarkkailuun (Kuva 10). Hankealueen ja sen lähiympäristön muina käyttötarkoituksina mainittiin 

mm. kalastus, maiseman katselu, ravustus, vapaa-ajan asuminen, vapaa-ajan vietto, kasvien viljely ja läpi-

kulku.  

 
Kuva 10: Vornankorven hankealueen käyttö eri käyttötarkoituksiin. 

Kyselyyn vastanneet käyttävät Vornankorven sähkönsiirtoreitin aluetta eniten marjastukseen ja sienestyk-

sen, ulkoiluun ja luonnon tarkkailuun (Kuva 11). Sähkönsiirtoreitin muina käyttötarkoituksina mainittiin 

mm. kalastus, maiseman katselu, ravustus ja läpikulku. 

 



FCG Rakennettu Ympäristö Oy Asukaskyselyn yhteenveto 30.9.2024 7 (34) 

 

       

 

 
Kuva 11: Vornankorven sähkönsiirtoreitin käyttö eri käyttötarkoituksiin. 

Vastaajia pyydettiin kuvaamaan Vornankorven hankealueen ja sähkönsiirtoreitin nykyistä käyttöä ja merki-

tystä elinympäristössään myös avoimella kysymyksellä. Kysymykseen vastasi 87 henkilöä (49 % vastaajista). 

Kysymykseen vastanneista 13 henkilöä (7 % vastaajista) oli sitä mieltä, että alueilla ei ole heille erityistä 

merkitystä. Muissa vastauksissa korostui alueiden ja niiden lähiympäristön merkitys asukkaiden jokapäiväi-

sessä elämässä ja alueita käytetään monipuolisesti ulkoiluun, luonnon tarkkailuun, marjastukseen, metsäs-

tykseen ja rentoutumiseen liittyviin aktiviteetteihin. Hankealueella ja sähkönsiirtoreitin alueella sekä niiden 

lähiympäristössä vastaajille tärkeinä käyttömuotoina ja alueina vastauksissa mainittiin mm.  

• Marjastus ja sienestys: Tärkeitä alueita ovat mm. Pangansuo, Repomäki, ja Murtosjoki. 

• Metsästys: Alueella metsästetään hirviä, pienriistaa ja muuta riistaa, mm. Pangansuon ympäris-

tössä. 

• Ulkoilu ja virkistys: Tärkeitä alueita ovat mm. Vornanlähde, Iso Panka, Pieni-Panka, ja Natura-

alueet  

• Luonnon tarkkailu: Tärkeitä alueita eläinten ja lintujen tarkkailuun ovat mm. Pangansuo ja Vor-

nanlähde. 

• Lomailu ja rentoutuminen: Hankealueen lähiympäristössä on paljon loma-asuntoja. Lomailijat 

arvostavat alueen rauhaa, hiljaisuutta ja kauniita maisemia. mm. Panganjärvi ympäristöineen on 

tärkeä vapaa-ajan vieton kannalta. 

• Kulttuurihistorialliset kohteet: Alueella on kulttuurihistoriallisesti merkittäviä kohteita, jotka 

ovat tärkeä osa alueen identiteettiä ja jotka ovat tärkeitä myös virkistys- ja ulkoilukohteena, ku-

ten Vornanlähde. 

3 Suhtautuminen ilmastonmuutokseen ja tuulivoimaan yleisesti 

Kyselyyn vastanneista 81 % oli joko täysin tai melko samaa mieltä väittämän ”Ilmastonmuutos on vakava 

ongelma” kanssa. Vastanneista 50 % oli täysin tai melko samaa mieltä siitä, että tuulivoima on hyvä 

ilmastonmuutoksen torjuntakeino ja 47 % täysin tai melko samaa mieltä siitä, että tuulivoima on kestävää 

ja säästää luonnonvaroja. Vastanneista 61 % oli täysin tai melko samaa mieltä siitä, että on tärkeää tuottaa 

energiaa paikallisesti. Luottamus viranomaisten ammattitaitoon ja lakeihin, jotka ohjaavat tuulivoiman 

suunnittelua, on vastausten perusteella vain kohtalaisella tasolla, sillä alle puolet (39 %) vastaajista ilmoitti 

luottavansa täysin tai melko täysin viranomaisten ammattitaitoon ja tuulivoiman suunnittelua ohjaaviin 

lakeihin (Kuva 12). Eri vastaajaryhmien vastaukset olivat samansuuntaiset, merkittäviä eroja ei ollut. 
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Kuva 12: Suhtautuminen ilmastonmuutokseen ja tuulivoimaan yleisesti (kaikki vastaajat).  

4 Vastaajien arviot Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikutuksista 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikuttavan kuntatasolla myönteisimmin 

kunnan verotuloihin ja seudun työllisyyteen rakennusvaiheessa. Kielteisimmin hankkeen arvioitiin vaikutta-

van kiinteistöjen arvoon ja kunnan arvostukseen (Kuva 13).  

 

Kuva 13: Vastaajien arviot Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla (kaikki vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa (Kuva 14-Kuva 16) on esitetty Pielaveden, Kuopion ja Tervon vastaajien arviot Vornan-

korven tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla.  



FCG Rakennettu Ympäristö Oy Asukaskyselyn yhteenveto 30.9.2024 9 (34) 

 

       

 

 

Kuva 14: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista kuntatasolla (Pielaveden vastaajat). 

 

Kuva 15: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista kuntatasolla (Kuopion vastaajat). 
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Kuva 16: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista kuntatasolla (Tervon vastaajat). 

4.2 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikuttavan omaan elämäänsä pääosin 

kielteisesti. Kielteisimmät vaikutukset omaan elämäänsä kyselyyn vastanneet arvioivat olevan tuulivoima-

loiden lapojen aiheuttamalla varjostuksella ja välkkeellä, tuulivoimaloiden aiheuttamalla kuuluvalla äänellä, 

tuulivoimaloiden aiheuttamalla matalataajuisella infraäänellä sekä tuulivoimaloiden aiheuttamalla maise-

man muutoksella. Myönteisimmät vaikutukset omaan elämään vastaajat arvioivat olevan tuulivoimaloiden 

ja teiden rakentamisen ja kunnossapidon tarjoamilla työpaikoilla ja alihankintatöillä sekä maanomistajille 

maksettavilla maanvuokratuloilla. Vaikutuksen aiheuttajasta riippuen 19–47 % arvioi, ettei hankkeella ole 

vaikutusta omaan elämään (Kuva 17). 

Muina asioina, joiden vastaajat arvioivat vaikuttavan omaan elämäänsä kielteisesti tai erittäin kielteisesti, 

mainittiin erityisesti luonnon pilaantuminen ja kiinteistöjen arvon aleneminen. Yksittäisinä kielteisesti vai-

kuttavina asioina mainittiin muun muassa lisääntynyt liikenne rakennusaikana, voimalinjojen alhaiset kor-

vaukset ja haitat ihmisten (mielen)terveydelle. Myönteisesti vaikuttavana asiana mainittiin teiden rakenta-

minen ja kunnossapito, joiden arvioitiin helpottavan marjastajien ja sienestäjien liikkumista alueella.  
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Kuva 17: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista omaan elämään (kaikki vastaajat). 

Kuva 18 ja Kuva 19 on esitetty hankealueen (alle kaksi kilometriä) ja sähkönsiirtoreitin (alle yksi kilometri) 

lähialueen vastaajien arviot Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämäänsä.  

 
Kuva 18: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista omaan elämään (vastaajat alle 2 km hankealueesta). 
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Kuva 19: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista omaan elämään (vastaajat alle 1 km voimajohdosta). 

4.3 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi lähes kaikki (97 %) kysymyk-

seen vastanneet viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Vornankorven tuulivoimaloiden rakentamisen jälkeen 

60 % ja voimajohdon rakentamisen jälkeen 44 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäris-

tön muuttuvan epäviihtyisäksi tai erittäin epäviihtyisäksi (Kuva 20). 

 
Kuva 20: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen (kaikki vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 21) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 22) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien arviot 

asuinalueensa tai loma-asuntonsa lähiympäristön viihtyisyydestä nykytilanteessa sekä Vornankorven tuuli-

voimaloiden ja voimajohdon rakentamisen jälkeen.  
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Kuva 21: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen (vastaajat alle 2 km hankealu-

eesta). 

 
Kuva 22: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen (vastaajat alle 1 km voimajoh-

dosta). 

4.4 Arviot vaikutuksista lähiympäristön maisemaan 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi 96 % kysymykseen 

vastanneista miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Vornankorven tuulivoimaloiden rakentamisen jälkeen 

59 % ja voimajohdon rakentamisen jälkeen 48 % vastanneista arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa 

lähiympäristön maiseman muuttuvan epämiellyttäväksi tai erittäin epämiellyttäväksi (Kuva 23). 

 
Kuva 23: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista maisemaan (kaikki vastaajat). 
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Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 24) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 25) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien arviot 

asuinalueensa tai loma-asuntonsa lähiympäristön maisemasta nykytilanteessa sekä Vornankorven tuulivoi-

maloiden ja voimajohdon rakentamisen jälkeen.  

 
Kuva 24: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista maisemaan (vastaajat alle 2 km hankealueesta). 

 
Kuva 25: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista maisemaan (vastaajat alle 1 km voimajohdosta). 

4.5 Arviot vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin 

Kysymykseen vastanneista 94 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja 

virkistysmahdollisuudet nykytilanteessa hyviksi tai erittäin hyviksi. Vornankorven tuulivoimaloiden rakenta-

misen jälkeen 51 % ja voimajohdon rakentamisen jälkeen 42 % vastaajista arvioi asuinalueensa tai vapaa-

ajan asuntonsa lähiympäristön harrastusmahdollisuuksien muuttuvan huonoiksi tai erittäin huonoiksi (Kuva 

26). 
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Kuva 26: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin (kaikki vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 27) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 28) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien arviot 

asuinalueensa tai loma-asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja virkistysmahdollisuuksista.  

 
Kuva 27: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin (vastaajat alle 2 km hankealueesta). 

 
Kuva 28: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin (vastaajat alle 1 km voima-

johdosta). 

4.6 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi nykytilanteessa arvostetuksi tai erittäin ar-

vostetuksi 87 % kysymykseen vastanneista. Vornankorven tuulivoimaloiden rakentamisen jälkeen 65 % ja 

voimajohdon rakentamisen jälkeen 54 % vastaajista arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiym-

päristön arvostuksen heikkenevän (Kuva 29). 
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Kuva 29: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen (kaikki vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 30) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 31) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien arviot 

asuinalueensa tai loma-asuntonsa lähiympäristön arvostuksesta.  

 
Kuva 30: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen (vastaajat alle 2 km hankealueesta). 

 
Kuva 31: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen (vastaajat alle 1 km voimajohdosta). 

4.7 Arviot vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki kysymyksessä mainitut virkistyskäyttömuodot huomioon ottaen keskimäärin 25 % (käyttötarkoituk-

sen mukaan 17–32 %) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Vornankorven tuulivoimahankkeella ole vaiku-

tuksia hankealueen ja sen lähiympäristön virkistyskäyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista 
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keskimäärin 5 % (2–6 %) arvioi vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja keskimäärin 53 % (30–63 

%) kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Yksittäisistä käyttötarkoituksista kielteisimmin Vornankorven tuulivoi-

mahankkeen arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun sekä marjastukseen ja sienestykseen (Kuva 32). Lä-

hialueen vastaajat (alle 2 km hankealueesta) arvioivat vaikutukset kielteisemmiksi kuin vastaajat keskimää-

rin (Kuva 33). Muina toimintoina, joihin vastaajat arvioivat hankkeen vaikuttavan erittäin kielteisesti, mai-

nittiin erityisesti kalastus, mutta myös muun muassa veden laatu, vesistöjen käyttö sekä oleskelu ja viihty-

minen pihalla ja luonnossa. 

 
Kuva 32: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista hankealueen virkistyskäyttömahdollisuuksiin (kaikki vastaajat). 

 
Kuva 33: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista hankealueen virkistyskäyttömahdollisuuksiin (vastaajat alle 2 km 

hankealueesta). 
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4.8 Arviot vaikutuksista sähkönsiirtoreittien käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki kysymyksessä mainitut virkistyskäyttömuodot huomioon ottaen keskimäärin 32 % (käyttötarkoituk-

sen mukaan 27–38 %) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Vornankorven sähkönsiirron rakentamisella 

ole vaikutuksia sähkönsiirtoreitin virkistyskäyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 4 

% (3–6 %) arvioi vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja keskimäärin 46 % (25–54 %) kielteisiksi 

tai erittäin kielteisiksi. Yksittäisistä käyttötarkoituksista kielteisimmin Vornankorven sähkönsiirron rakenta-

misen arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun sekä marjastukseen ja sienestykseen (Kuva 34). Lähialueen 

vastaajat (alle 1 km voimajohdosta) arvioivat vaikutukset kielteisemmiksi kuin vastaajat keskimäärin (Kuva 

35).  

 
Kuva 34: Vastaajien arviot sähkönsiirron rakentamisen vaikutuksista sähkönsiirtoreitin virkistyskäyttömahdollisuuksiin 

(kaikki vastaajat). 

 
Kuva 35: Vastaajien arviot sähkönsiirron rakentamisen vaikutuksista sähkönsiirtoreitin virkistyskäyttömahdollisuuksiin 

(vastaajat alle 1 km voimajohdosta). 
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4.9 Arviot vaikutuksista elinkeinojen toimintaedellytyksiin 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikuttavan kielteisimmin matkailuelin-

keinon harjoittamiseen. Vastaajista 48 % arvioi vaikutukset matkailuelinkeinon harjoittamiseen kielteisiksi 

tai erittäin kielteisiksi ja 3 % myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi. Vaikutukset metsätalouden harjoittami-

seen arvioi 7 % vastaajista myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja 43 % kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. 

Vaikutukset maatalouden harjoittamiseen arvioi 3 % vastaajista myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi ja 48 

% kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi (Kuva 36). Muina elinkeinoina, joiden harjoittamiseen vastaajat arvioivat 

hankkeen vaikuttavan kielteisesti, mainittiin mm. luontomatkailu ja luomuviljely hoito. Muina elinkeinoina, 

joiden harjoittamiseen vastaajat arvioivat hankkeen vaikuttavan myönteisesti, mainittiin koneurakointi. 

 
Kuva 36: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista elinkeinojen toiminta- ja kehitysedellytyksiin (kaikki vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 37) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 38) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien arviot 

Vornankorven tuulivoimahankkeen vaikutuksista elinkeinojen toiminta- ja kehitysedellytyksiin. Lähialueen 

vastaajat arvioivat hankkeen vaikuttavan elinkeinojen harjoittamiseen selkeästi kielteisemmin kuin kyselyyn 

vastanneet keskimäärin. 

 
Kuva 37: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista elinkeinojen toiminta- ja kehitysedellytyksiin (vastaajat alle 2 km 

hankealueesta). 
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Kuva 38: Vastaajien arviot hankkeen vaikutuksista elinkeinojen toiminta- ja kehitysedellytyksiin (vastaajat alle 1 km 

voimajohdosta). 

4.10 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Vornankorven 

tuulivoimahankkeen merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset.  

Kysymykseen kielteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 125 henkilöä (71 % kaikista vastaajista). Kysymyk-

seen vastanneista 3 % oli sitä mieltä, että hankkeella ei ole lainkaan kielteisiä vaikutuksia. Kyselyyn vastan-

neiden mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia olivat tuulivoimaloiden näkyminen ja maisemahai-

tat, muutokset äänimaisemassa (meluhaitat), haitat luonnolle, eläimille ja linnuille, kiinteistöjen arvon ale-

neminen sekä haitat ja mahdolliset rajoitukset alueiden virkistyskäytölle. Lisäksi vastauksissa nousi esille 

asumisviihtyisyyden heikkeneminen sekä terveyshaitat. Voimajohdon osalta nousi esille myös korvausten 

pienuus. 

Kysymykseen myönteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 117 henkilöä (66 % kaikista vastaajista). Kysymyk-

seen vastanneista 21 % oli sitä mieltä, että hankkeella ei ole mitään myönteisiä vaikutuksia. Muissa vastauk-

sissa merkittävimpinä myönteisinä vaikutuksina vastaajat mainitsivat kunnan saamat verotulot, kiinteistö-

verotulon ja kuntatalouden paranemisen, sähköntuotannon ympäristöystävällisesti, työllisyyden paranemi-

sen, sähköntuotannon ja sen omavaraisuuden lisääntymisen sekä maaomistajien saamat vuokratulot.   

Taulukko 1: Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Vornankorven tuulivoimahankkeen merkittävimmistä myönteisistä ja 

kielteisistä vaikutuksista (suluissa mainintojen määrä). 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 

Kunnan talous, kiinteistö- ym. verotulot (34) 
Ympäristöystävällistä, uusiutuvaa energiaa (21) 
Työllisyyden paraneminen (12) 
Sähköntuotanto (8) 
Sähköntuotannon omavaraisuus / huoltovarmuus (7) 
Paikallista / kotimaista energiaa (7) 
Työtilaisuudet paikallisille urakoitsijoille (6) 
Sähkön hinnan aleneminen (6) 
Maanomistajien vuokratulot (5) 
Uudet ja parannettavat tiet ja niiden kunnossapito (2) 
Kunnan elinvoiman lisääntyminen (1) 

Maiseman, maalaismaiseman muutos (44) 
Ääni, meluhaitat (34) 
Haitat luonnolle, luontoarvoille, luonnonrauhalle (30) 
Kiinteistöjen arvon aleneminen (26) 
Haitat eläimille, linnuille (23) 
Haitat virkistyskäytölle (18) 
Varjostus, välke, lentoestevalot (14) 
Metsäalan väheneminen ja pirstoutuminen (11) 
Asumisviihtyisyyden heikkeneminen (9) 
Terveyshaitat (8)  
Rauhattomuus, erämaatunnelman häviäminen (8) 
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Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 

Historian suurin investointi kunnassa (1) 
Nykyaikaista (1) 
Kysynnän kasvu palveluissa (1) 
Hankevastaavan saamat hyödyt (1)  
  

Haitat luonnonsuojelualueille, Pangansuo (8) 
Hyödyt ulkomaille/ulkolaisille yrityksille (7) 
Mikromuovi (6) 
Liikaa voimaloita, liian korkeita (6) 
Epäselvät purkuvastuut, luonnon ennallistaminen (5) 
Infraääni (5) 
Haitat metsätaloudelle ja matkailulle (5) 
Uudet tiet, liikenteen lisääntyminen (4) 
Haitat seudun arvostukselle, vetovoimalle (4)  
Haitat vesistöihin (3) 
Vaikutusten epätasainen kohdentuminen (3) 
Voimajohtoalueen pienet korvaukset (2)  
Ihmisten asenne, harhaluulot, eripura (2) 
Kaikki (2)  
Useiden hankkeiden yhteisvaikutukset (1) 
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5 Suhtautuminen tuulivoimahankkeeseen  

5.1 Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen  

”Vornankorven tuulivoimahanke on yleisesti hyväksyttävä” – väittämän kanssa oli 38 % vastanneista täysin 

tai melko samaa mieltä ja 57 % vastanneista täysin tai melko eri mieltä. Teiden rakentamista hankealueelle 

piti hyvänä asiana 41 % vastanneista ja huonona asiana 48 % vastanneista. Hankkeen ympäristövaikutusten 

selvittämistä piti 93 % vastanneista hyvänä asiana. Vastanneista varsin suuri osa (44 % ja 54 %) ei osannut 

ottaa kantaa tuulivoimaloiden ja sähkönsiirtoreitin sijainnin muuttamiseen (Kuva 39). 

 
Kuva 39: Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen (kaikki vastaajat).  

Lähialueen (alle 2 km hankealueesta) vastaajista 21 % oli täysin tai melko samaa mieltä ja 79 % täysin tai 

melko eri mieltä ”Vornankorven tuulivoimahanke on yleisesti hyväksyttävä” – väittämän kanssa. Teiden ra-

kentamista hankealueelle piti hyvänä asiana 25 % ja huonona asiana 68 % lähialueen vastaajista. Hankkeen 

ympäristövaikutusten selvittämistä piti 91 % vastanneista hyvänä asiana (Kuva 40). 

 
Kuva 40: Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen (vastaajat alle 2 km hankealueesta). 
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Pielaveden vastaajista 40 % oli täysin tai melko samaa mieltä ja 56 % täysin tai melko eri mieltä ”Vornankor-

ven tuulivoimahanke on yleisesti hyväksyttävä” – väittämän kanssa. Teiden rakentamista hankealueelle piti 

hyvänä asiana 42 % vastanneista ja huonona asiana 49 % vastanneista. Hankkeen ympäristövaikutusten sel-

vittämistä piti 94 % vastanneista hyvänä asiana (Kuva 41). 

 
Kuva 41: Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen (Pielaveden vastaajat). 

Kuopion vastaajista 17 % oli melko samaa mieltä ja 78 % täysin tai melko eri mieltä ”Vornankorven tuulivoi-

mahanke on yleisesti hyväksyttävä” – väittämän kanssa. Teiden rakentamista hankealueelle piti hyvänä 

asiana 28 % vastanneista ja huonona asiana 67 % vastanneista. Hankkeen ympäristövaikutusten selvittä-

mistä piti 83 % vastanneista hyvänä asiana (Kuva 42). 

 
Kuva 42: Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen (Kuopion vastaajat). 

Tervon vastaajista 40 % oli täysin tai melko samaa mieltä ja 52 % täysin tai melko eri mieltä ”Vornankorven 

tuulivoimahanke on yleisesti hyväksyttävä” – väittämän kanssa. Teiden rakentamista hankealueelle piti hy-

vänä asiana 44 % vastanneista ja huonona asiana 36 % vastanneista. Hankkeen ympäristövaikutusten selvit-

tämistä piti 96 % vastanneista hyvänä asiana (Kuva 43). 



FCG Rakennettu Ympäristö Oy Asukaskyselyn yhteenveto 30.9.2024 24 (34) 

 

       

 

 
Kuva 43: Vastaajien suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeeseen (Tervon vastaajat). 

5.2 Vastaajien näkemykset tuulivoimahankkeen toteutusvaihtoehdoista  

Hankevaihtoehtoon VE0 suhtautui myönteisesti 57 % ja kielteisesti 13 % kaikista kyselyyn vastanneista, 22 

% vastanneista ilmoitti, ettei vaihtoehdolla ole vaikutusta omaan elämään. Hankevaihtoehtoon VE1 suhtau-

tui myönteisesti 27 % ja kielteisesti 54 % kaikista vastaajista. Hankevaihtoehtoon VE2 suhtautui myöntei-

sesti 23 % ja kielteisesti 50 %. Vastausten perusteella hankevaihtoehtojen VE1 ja VE2 välillä ei ole merkittä-

vää eroa, molempiin vaihtoehtoihin vähintään puolet vastaajista suhtautuu kielteisesti. Sähkönsiirron vaih-

toehtoon suhtautuu 18 % myönteisesti ja 41 % kielteisesti (Kuva 44). 

 
Kuva 44: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (kaikki vastaajat). 
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Seuraavissa kuvissa on esitetty Pielaveden (Kuva 45), Kuopion (Kuva 46) ja Tervon (Kuva 47) vastaajien suh-

tautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin. Vaihtoehtoon VE0 myönteisesti suh-

tautuvia oli eniten Pielaveden (60 %) ja Kuopion (58 %) vastaajissa. Vaihtoehtoon VE1 suhtautui myöntei-

sesti 29 % Pielaveden, 11 % Kuopion ja 24 % Tervon vastaajista. Kielteisesti vaihtoehtoon VE1 suhtautuvia 

oli kaikissa kunnissa yli puolet vastaajista (Pielavedellä 52 %, Kuopiossa 68 % ja Tervossa 52 %). Vaihtoeh-

toon VE2 suhtautui myönteisesti 24 % Pielaveden vastaajista, 26 % Kuopion vastaajista ja 21 % Tervon vas-

taajista. Kielteisesti vaihtoehtoon VE2 suhtautuvia oli Pielavedellä 53 %, Kuopiossa 32 % ja Tervossa 46 % 

vastaajista. Sähkönsiirron vaihtoehtoon kielteisesti suhtautuvia oli Pielavedellä 43 %, Kuopiossa 33 % ja Ter-

vossa 42 % vastaajista. 

 
Kuva 45: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (Pielaveden vastaajat). 

 
Kuva 46: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (Kuopion vastaajat). 
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Kuva 47: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (Tervon vastaajat). 

Seuraavissa kuvissa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä hankealueesta (Kuva 48) ja alle yhden 

kilometrin etäisyydellä sähkönsiirtoreitistä (Kuva 49) asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien suh-

tautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen toteutusvaihtoehtoihin. Hankealueen ja sähkönsiirtoreitin 

lähialueen vastaajista valtaosa pitää vaihtoehtoa VE0 parhaana. Alle kahden kilometrin etäisyydellä hanke-

alueesta asuvat ja loma-asunnon omistavat vastaajat suhtautuvat molempiin toteutusvaihtoehtoihin huo-

mattavan kielteisesti. Vaihtoehtoon VE1 suhtaudutaan kielteisemmin kuin vaihtoehtoon VE2. Alle yhden 

kilometrin etäisyydellä voimajohdosta asuvat ja loma-asunnon omistavat vastaajat suhtautuvat sähkönsiir-

ron vaihtoehtoon kielteisemmin kuin vastaajat keskimäärin.  

 
Kuva 48: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (vastaajat alle 2 km voimaloista). 
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Kuva 49: Suhtautuminen Vornankorven tuulivoimahankkeen hankevaihtoehtoihin (vastaajat alle 1 km voimajoh-

dosta). 

6 Hankkeesta tiedottaminen ja osallistuminen  

Kaikista kyselyyn vastanneista 21 % ilmoitti, ettei ole kuullut tai lukenut hankkeesta mitään ennen asukas-

kyselyä. Vastanneista 60 % oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehtikirjoituksia, 49 % oli keskustellut 

hankkeesta lähiympäristön asukkaiden kanssa, 13 % oli osallistunut hankkeesta käytyyn julkiseen keskuste-

luun, 27 % oli lukenut hankkeesta kunnan tai ELY-keskuksen nettisivuilta ja 16 % oli osallistunut hankkeesta 

järjestettyihin yleisötilaisuuksiin. Vastanneista 19 % ilmoitti kaipaavansa hankkeesta lisää tietoa ja 20 % tie-

tävänsä, mistä löytää tarvittaessa lisätietoa hankkeesta (Kuva 50). 

 
Kuva 50: Tiedonsaanti ja osallistuminen Vornankorven tuulivoimahankkeesta käytyyn keskusteluun. Kaikki vastaukset ja 

vastaukset asunnon/loma-asunnon sijainnin mukaan.  
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Kunnittain tarkasteltuna Pielaveden ja Tervon vastaajista noin viidennes oli tietoisia hankkeesta, mutta 

Kuopion vastaajista lähes puolet (47 %) ilmoitti, ettei ole kuullut hankkeesta mitään ennen kyselyä (Kuva 

51). 

 
Kuva 51: Tiedonsaanti ja osallistuminen Vornankorven tuulivoimahankkeesta käytyyn keskusteluun. Vastaukset kunnit-

tain.  

7 Kyselyyn vastanneiden asukkaiden toiveita jatkosuunnittelulle 

Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus esittää näkemyksiä ja toiveita Vornankorven tuulivoimahankkeen 

jatkosuunnittelussa huomioon otettavista asioista. Kysymykseen vastasi 90 henkilöä (51 % kyselyyn vastan-

neista). Kysymykseen vastanneiden mielestä hankkeen suunnittelussa tulisi ottaa huomioon muun muassa 

seuraavia asioita: 

Asukkaiden mielipiteet ja elinolot 

• kuunnellaanko asukkaiden mielipiteitä oikeasti? Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden huolet on 

otettava tosissaan eikä niitä saa vähätellä. 

• toivon, että alueen asukkaiden mielipiteitä todella kuullaan hankkeen suunnittelussa ja ne ote-

taan huomioon. Jos hanke toteutetaan, tulisi asukkaat ottaa mukaan koko suunnittelu- ja raken-

nusprosessiin. 

• toivon todella, että otetaan vakavasti kyselyn tulokset, pienellä ihmisellä ei tunnetusti ole paljon 

mahdollisuutta isoja firmoja vastaan. Meidän täytyy elää näiden asioiden kanssa. 

• vakituisten asukkaiden, vapaa-ajan asukkaiden ja kiinteistön omistajien mielipiteet mukaan lu-

kien asukaskyselyn tulokset otettava huomioon. 

• asumisviihtyisyyden turvaaminen siirtämällä voimalat kauemmaksi asutuksesta, säilyttämällä 

alueen arvokas maisema ja mahdollistamalla alueen virkistyskäyttö. 

• asukkaille aiheutuvien haittojen minimointi ja/tai korvaaminen, esim. kiinteistöjen arvon alene-

minen korvattava ja sähkönsiirtoreitin alle jäävästä alueesta oikeudenmukaiset korvaukset. 

• vastaajille on tärkeää, että hankkeen hyödyistä mahdollisimman suuri osa jää alueelle. 
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Tuulivoimaloiden sijainti ja määrä 

• Selvästi eniten vastauksissa tuotiin esille se, että tuulivoimalat ovat liian lähellä asutusta ja nii-

den sijainti on arvioitava uudelleen >> vastaajien mukaan tuulivoimalat on sijoitettava suunni-

teltua kauemmas asutuksesta, vähintään kolmen kilometrin päähän (mainittiin myös 5 km) lä-

himmästä asuin-/lomarakennuksesta. 

• Vastaajien mukaan voimalat ovat liian lähellä Pielaveden keskustaa ja vastaajat toivoivat niiden 

siirtämistä kauemmas. Myös voimaloiden siirtämistä kauemmas vesistöistä toivottiin, koska 

esim. ääni/äänet voivat kantautua vastaajien mukaan Uitonsillan uomasta ja vesialueista laa-

jemmalle Pielaveden vesistöön. 

• Mikäli hanke toteutetaan, voimaloiden tulisi olla korkeudeltaan alle 300 m, koska suunniteltujen 

voimaloiden korkuisista voimaloista ei ole mitään kokemuksia. 

• Mikäli hanke toteutetaan, voimaloiden määrää on vähennettävä, vastauksissa esitettiin mm.:  

o Sopiva voimalamäärä olisi 7 ja ne tulisi sijoittaa voimalinjan eteläpuolelle, jolloin ne ai-

heuttaisivat vähiten vahinkoa ihmisten elinoloihin. Voimalat 6, 8, 9, 10, 11, 12 ja 13 voi 

toteuttaa, muut voimalat poistettava. 

o Kuopion puolen voimalat tulisi jättää toteuttamatta. 

o Voimalat 4, 5, 7 ja 11 tulisi jättää toteuttamatta.  

Luonto ja eläimet 

• Alueen kaikki suojelu- ja historialliset kohteet on huomioitava ja säilytettävä. 

• Voimajohdoissa tulisi olla lintumerkit hyvin näkyvillä, koska järvellä on paljon muuttolintuja, 

joutsenet, kurjet, teeret ym. asustavat alueella! 

• Hankealueen läheisyydessä on uusi luonnonsuojelualue, jota ei ole kartoissa. Luonnonsuojelu-

alue on lisätty YVA-selostuksen karttoihin. 

Vaikutusten arviointi 

• Tärkeimpinä mainittiin vaikutukset maisemaan, äänimaisemaan, terveyteen, elinkeinotoimin-

taan ja kiinteistöjen arvoon. 

• Kunnassa on neljä muuta hanketta ja lisäksi on naapurikuntien hankkeet, joten yhteisvaikutus-

ten arviointi on tärkeää.  

• Melu- ja näkymämallinnukset tulisi tehdä kaikille alle 7 km läheisyydessä asuville. 

• Monesta rakennuspaikasta voi muodostua 'melualuetontteja' joten nykytekniikalla ja maastoto-

pografialla olisi hyvä mallintaa esim. 55 dB rajat maastokarttaan. En pidä siitä, että maallikoille 

esitetään asiat ja etäisyydet linnuntie-etäisyyksinä; tulisi olla parempi ilmaisu äänihaitoista topo-

grafiaa hyödyntämällä. 

• Vaikutukset lähteisiin, joista useat paikalliset hakevat juomavetensä. 

Avoin ja säännöllinen tiedotus ja keskustelu 

• Useat vastaajat pitivät hankkeen tiedottamista puutteellisena, mikä osaltaan lisää epäluotta-

musta. 

• Vastaajat toivoivat läpinäkyvää, selkeää ja riittävän usein tapahtuvaa tiedotusta useiden eri tie-

dotusvälineiden kautta, kuten Pielaveden kunnan sivut, ELY-keskus, sosiaalinen media, postitse.  
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• Yleisö- ja tiedotustilaisuuksia toivottiin lisää ja niihin mahdollisuutta osallistua myös etäyhtey-

dellä. 

• Hankkeen johtajien toivottiin käyvän keskustelemassa asukkaiden luona paikan päällä. 

Muuta 

• Jos hanke toteutuu, kiinteistöjen arvon aleneminen on korvattava, myös lähialueen asukkaille. 

• Sähkönsiirtoreitin maanomistajille kunnollinen korvaus, nykyisin epätasa-arvoinen ja liian pieni. 

• Purkamisvastuu, jätteiden kierrätysvastuu ja alueen ennallistamisvastuu on sovittava etukäteen. 

Rakentajalta vaadittava riittävät vakuudet. Kykeneekö Ilmatar Energy Oy antamaan vakuudet, 

jotka kattavat purku- ym. työt vuosikymmenien päähän. 

• Mikäli hanke toteutetaan, on vaadittava ympäristölupa. 

• Toivotaan yhteisymmärrystä kaikkien osapuolien kesken. 

• Tuulikolmio Oy:n hanke Tervasuon alueella on vireillä (puuttuu kuvasta, jossa lähialueen hank-

keet. 

Noin 30 kysymykseen vastaajaa toivoi suunnittelun lopettamista ja hankkeen toteuttamatta jättämistä, 

mutta muutama vastaaja myös toivoi hankkeen ripeää toteuttamista suunnitellussa aikataulussa.  
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